

时政

广州发布《白云湖数字科技城建设总体方案》，推动试行便利城内居民安家落户同城化措施 城内居民跨区购房按当地居民同等标准

新快报讯 记者王彤报道 近日，广州市发改委官方网站发布了广州市推进粤港澳大湾区建设领导小组关于印发《白云湖数字科技城建设总体方案》(下称“方案”的通知。其中提出的“支持白云湖数字科技城内居民身份认证同城化”实现了户籍改革的突破，备受关注。

提出“五园两区”的空间布局

据悉，白云湖数字科技城位于广州中西部，北部以流溪河为界，西部毗邻珠江西航道、与佛山南海隔江相望，东至机场高速，南至黄石西路，规划面积约28平方公里。

目前，白云湖数字科技城存在数字产业基础较为薄弱、土地利用效率有待提高、龙头带动作用尚未充分发挥、本土企业总量偏少、规模偏小、网络安全水平有待提升等主要问题。2019年以来，白云湖数字科技城已被纳入广州市推进粤港澳大湾区建设重大平台项目和广佛“1+4”高质量发展融合试验区。未来，该区将努力建成“数字中国”实践高地、粤港澳大湾区协同创新试验区、广佛同城数字经济创新示范区。

如何建？发展何种产业？方案提出了“五园两区”的空间布局。“五园”包括：新一代信息技术产业园、高端软件和人工智能产业园、物联网产业园、智造服务产业园、港澳青年创新创业基地(数字创意产业园)。“两区”包括：数字经济体验区和数字人才集聚区。城内引进的产业包括云计算、新一代通信网络、信息安全等。

记者注意到，方案还同步提出了拟引进的企业和项目，为片区发展提供具体指引。其中企业包括中能建、云宏信息科技等龙头企业，项目包括软通动力国际业务总部及软件信息创新园、深兰科技南亚总部及人工智能创新应用示范基地、广州·中关村



■白云湖数字科技城空间产业布局图。

信息谷创新中心、广州北大科技园等项目。

城内专业人才可查阅域外信息

除此之外，方案还提出了白云湖数字科技城7大创新政策，其中不少将突破现有框架，为科技城吸引人才提供了有力支撑。

比如，科技城内支持身份认证同城化，城内居民身份可享受与当地居民同等待遇。方案提出，探索建立白云湖数字科技城内居民“户口不迁、关系不转、身份不变、双向选择、能进能出”的人才柔性流动机制，凭经认证的白云湖数字科技城居民身份，即可在白云湖数字科技城内享受如就近医疗、图书借阅、公证证明办理以及各类个人证件办理等公共服务。此外，推动试行便利城内居民安家落户同城化措施，居民跨行政区购房、购买汽车上牌，按当地居民同等标准对待。

互联网信息也将更加开放。方案提出在白云湖数字科技城内开通一条

“国际互联网数据专用通道”，结合电子身份证件、人脸识别等技术，允许白云湖数字科技城内专业人才在实名认证情况下查阅域外信息；探索以试点形式逐步提升白云湖数字科技城互联网开放水平，探索在白云湖数字科技城内放宽国内互联网虚拟专用网业务(VPN)准入条件。

引进人才方面，方案提出，建立健全港澳及外籍人士服务和管理体系，在白云湖数字科技城工作生活的港澳居民在社保、子女入学等方面享有本地市民待遇。支持城内港澳居民凭有效身份证件(含护照、港澳居民往来内地通行证、港澳居民身份证)作为其主体资格证明，免予提交公证、认证文件或有效入境证明。

土地供应方面，科技城范围内永久基本农田归整化处理，或者合理调出并在中心城区外进行补划。允许符合要求的用地，遵循“面积相等、价值相当、双方自愿、凭证置换”的原则，通过土地位置调换等方式进行调整使用。

南沙七校招生方案征求意见：
按照招生计划的
51%就近入学

新快报讯 记者罗清晓报道 3月30日，广州南沙区发布了《2021年华南师范大学附属南沙中学等七所学校招生方案(征求意见稿)》，成为广州首个公布招生方案征求意见稿的区。

七所学校分别是华南师范大学附属南沙中学、广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学南沙实验学校、广州外国语学校附属学校、广州市湾区实验学校、广州市执信中学南沙学校和广州市南沙区滨海实验学校(下称“七校”)。七校按照当年招生计划的51%就近入学、49%资源共享，使得每一个南沙学生通过电脑派位都有入读优质学校的机会。

就近入学的方式为，按照就近入学原则划分招生范围。学生户籍地与上述学校距离原则在5公里以内，结合学校建设、交通状况、学位承载能力等因素，原则上纳入七校之中距离最近一所的招生范围。户籍地所涉住宅单元应为住宅性质，不含公寓、商铺、车库等。若符合报名条件人数少于报读学校就近入学招生计划数，则全部录取；若符合报名条件人数多于报读学校就近入学招生计划数，则由区教育局采取电脑派位方式确定录取名单。

如何做到资源共享呢？征求意见稿显示，2021年七校初中面向全区资源共享招生，按照七校资源共享招生计划数的3倍确定全区电脑派位人数。各小学参加全区电脑派位的该部分计划数按照该校南沙区户籍毕业生人数占全区户籍毕业生总人数比例进行计算。

各小学若符合条件报名人数少于该校资源共享计划数，则全部参加全区电脑派位；若符合条件报名人数多于该校资源共享计划数，则由各小学采取电脑派位方式产生。

值得注意的是，若学生同时符合就近入学和资源共享报名条件，则只能选择其中一种方式申请七校中的其中一所学校。

征求意见稿还规定，录取结束后，剩余学位不再另行组织补录。

佛山推行“证照通”改革

新快报讯 记者胡珊瑚 通讯员佛宣报道 3月31日，记者在佛山市“证照联办、一照通行”(佛山“证照通”)改革新闻发布会上获悉，佛山市将2019年实施的“证照联办”改革与2020年市市场监管领域的“一照通”改革有机融合，将开办企业需在市场监管部门办理营业执照和到其他各部门办理许可审批的多部门“多件事”整合为一个主题“一件事”，实现将“多部门各跑一次”转变为“一件事只跑一次”，甚至做到“全程零跑动”。

佛山市副市长许国在发布会上介绍，佛山“证照通”改革首批梳理和设置了60个“证照通”主题事项，企业按办事主题申办证和照，由佛山各级行政服务中心的综合服务窗口统一受理，通过信息化系统实现各部门经营许可事项与市场监管部门营业执照同步办理。各部门许可审批结果信息全部归集到营业执照二维码上，只对企业颁发“证照通”营业执照，不再颁发各个部门的纸质许可证，实现“一企一照，一照通行”。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

广州援疆构建大思政育人格局 建立22个“红色筑基”爱国主义教育基地

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员禤乐钰报道 教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。近日，记者从广东援疆前方指挥部驻疏附工作队(下称“驻疏附工作队”)获悉，“驻疏附工作队”坚决贯彻落实习近平总书记“把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好”的要求，在疏附县各中小学实施文化润疆“红色筑基”工程，建立22个“红色筑基”爱国主义教育基地作为思政课“打卡地”，构建大思政育人新格局。

疏附教育“红花”开遍天山南北
“各位老师、同学们好，欢迎各位来到疏附三中红色筑基爱国主义教育馆，下面由我向大家介绍中国共产党党史和新疆四史(新疆地区演

进史、民族宗教史、反分裂斗争史、新中国成立以来新疆发展史)，请大家跟我来。”在疏附三中穗疏共建“红色筑基”爱国主义教育基地里，共青团员和少先队员组成“红孩儿”宣讲员，认真地向学校老师和同学做着解说。

每场“红色课堂”都深得学生喜爱。由上千名“红孩儿”宣讲员组成的宣讲团，将中华民族的故事、中国共产党的故事、中华人民共和国的故事、中国特色社会主义的故事、改革开放的故事、新时代的故事形成宣讲稿，开展校内宣讲，让“红色教育”浸润到全县每名学生。驻疏附工作队在疏附县建立的22个“红色筑基”爱国主义教育基地，成为思政课“打卡地”，兼具硬实力和软实力的思政文化，让疏附教育“红花”开遍天

山南北。

非遗文化为乡村孩子启智润心

“剪纸就是要线线相连，剪刀动，纸不动……”在疏附县明德小学的教室里，一堂关于小动物的剪纸课让孩子们特别兴奋，援疆教师谢秀珠正在给孩子们上剪纸课。

驻疏附工作队充分发挥援疆教师作用，打造“谢秀珠剪纸工作室”客家剪纸非物质文化遗产传习基地，培训当地教师，让非物质文化遗产扎根在疏附。

“以文化人，以史育人，以德树人，传承红色基因，传承中华优秀传统文化，形成大思政育人全覆盖，让‘红色筑基’工程像阳光和空气一样充满疏附校园，为疏附教育事业高质量发展注入广州的‘血液’与智慧。”驻疏附工作队负责人如是说。